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HIRDETÉSEK
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesölnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Megjelenik:
vi>.» ... Minden vasárnap reggel.

Al»pitott«: H0LL0 SÁNDOR. Szerkesztésért telelői: A LAP KIADÓJA.

▲ hirdetéseket, elöflBetéseket s a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük ataaltanl.

A lep kiadója: NYITRAI és TARSA.

Gazdasági 
numerus clausus.

A kormány ama tervéröl olva­
sunk, hogy bizonyos átmeneti időre 
leiakarja függeszteni majdnem min­
denféle iparigazolvány kiadását. 
Ugyanis a kormány véleménye sze­
rint az ipar egyes ágaiban és a ke­
reskedelemben nagy a tulprodukciő, 
iparral és kereskedelemmel sokkal 
többen foglalkoznak, mint azt a 
modern munkamegosztás elve meg­
kívánná. Hirszerint azért akarja az 
uj üzletnyitásokat és mühelyalapitá- 
sokat megakadályozni.

Hogy ez a tulprodukciő meg 
van, az tagadhatatlan valóság. Lát­
hatjuk Léván is, hogy különösen 
az üzletek gombamódra elszaporod­
tak s különösen a tiz év előtti konk- 
junkturás gazdasági élet idején nyílt 
sok üzlet s ma már valóban több 
van belőlük, mint amennyire a mai 
gazdasági életnek szüksége volna, 
vagy a kereskedelm: forgalom meg­
kívánná.

De hát ki csodálkozhat azon, 
hogy az emberek erőszakkal is élni 
akarnak és egzisztenciájuk fenntar­
tása érdekében még a szalmaszálba 
is kapaszkodnak, akár csak a víz­
ben fuldokló. Néha előre is sejtik, 
hogy valószínűen nem fog sikerülni 
nekik a vállalkozás, de azért mégis 
csak megpróbálják azt az üzlet vagy 
mühelyalapitást, mert hiszen vala­
miből csak kell élni. Vájjon mi lenne 
hogy ha mindenki kiállna az utca 
sarkára, vagy mindenki, aki ma 
óriási harcot viv a kenyérért, re­
ményvesztetten felhagyna az üzleti 
kísérletezésekkel és egyszerűen csak 
munkanélküli segélyért jelentkezne 
a hatóságoknál ?

Ilyen foltozgató kísérletezéssel — 
mint ez a tervezet — nem lehet meg­
menteni sem a tespedő kisipart, sem 
az általános szegénység miatt meg­
csappant kereskedelmi életet. A 
mammuth cipőgyárak halálra ítélték 
a szlovenszkói cipő ipart, de azért 
látjuk, hogy a suszterinasok fütyö- 
részve várnak arra az időre amidőn 
felszabadulnak, segédek lesznek és 
reménykedve gondolnak arra is, 
hogy majd utána egyszer valamikor, 
mint mesterek a saját panglijuk elé 
ülhetnek le ők is és akkor a maguk 
gazdái lesznek. A mai rendszer 
talán ezt a szakmát sújtja a legjob­
ban, látják ezt azok a szülők is, akik 
erre a pályára adják a gyermekei­
ket, de mit csináljon az a szegény 
szülő, aki maga is a legszüköseb- 

ben él és nagy könnyebbség már 
az is számára, hogyha gyermeké­
nek élelmezése alól felszabadul s 
emellett nem igen válogathat fia 
számára elhelyezkedési lehetőségek­
ben. Ez csak egy példa az ipar 
egyik igazán reménytelen életű ágá­
ból, de igy van ez másutt is. Egy- 
egy szakmunkás megpróbálkozik 
azzal — hogyha van egy kis pénze 
műhelyre, szerszámra — és önálló­
sítja magát. Hogy lenne szabad ezt 
a törekvést a kormánynak meg­
akadályozni azzal az okoskodással, 
hogy nagy a konkurencia, sokan 
vannak már az iparosok és keres­
kedők. Várjunk még kicsit kihalnak, 
vagy kipusztulnak másként, vagy 
jobb időre virradunk. Hogyha olyan 
sokan vannak, akkor miért engedi 
meg a kormány, hogy Szlovenszkón 
kivül eső területekről a nagyipari 
üzemek, gyárak itt elárusító üzle­
teket nyissanak és a szlovenszkói 
ipar és kereskedelem amúgy is sú­
lyos helyzetét konkurenciájukkal 
még súlyosabbá tegyék.

A szlovenszkói magyarság zöme 
rt izére alig van más elhelyezkedési 
lehetőség manapság az ipari, keres­
kedelmi és földmüvesi pályán kivül. 
A közpályán a magyarság arány­
számához mérten még mindég nincs 
képviselve. A vasútnál nem alkal­
mazzák a magyarokat, sőt ma ott 
is nagy leépítések folynak. Más álla­
mi hivatalokban is fehérholló szám­
ba megy a magyar tisztviselő vagy 
alárendeltebb alkalmazott is. A föld 
is fokozatosan kicsúszik a magyar­
ság lába alól és a mezőgazdasági 
üzemek racionalizálásával mind ke­
vesebb munkáskézre van szükség 
ott is. Lehetetlennek tartjuk az olyan 
megoldást, amilyet a kormány ter­
vez, hogy most még az önállóságra 
való lehetőséget is, hogyha átme­
neti időre is, kivegye a szlovenszkói 
ipari szakmunkások kezéből. Mert ha 
a kormány azt látja, hogy nem lesz 
a szakmunkásnak munkája az ön­
állósítás révén, akkor azt is érezni 
lehet, hogy segédi minőségben sem 
lehet munkája, mert a természetes 
szükségletet valakinek csak ki kell 
elégíteni, országos szempontból tel­
jesen közömbös, hogy mint mun­
kás, vagy mint mester elégíti e ki 
azt.

De félő, hogy ennek a követ­
kezménye az lenne, hogy az a szlo­
venszkói szakmunkás, aki gazda­
ságilag felfelé törekszik, nem kapna 
iparigazolványt, elkeseredésében ki­
állana munkanélkülinek az utca sar­
kára, a csehországi gyárak pedig 

vígan szállítanák Szlovenszkóba még 
nagyobb mértékben az ipari cikke­
ket, a csehországi gyárak lerakatai 
még nagyobb mértékben terjesz­
kednének itt a szlovenszkói keres­
kedők rovására, azért a szloven­
szkói gazdasági élet az ilyen nu­
merus clausustól nem várhat semmi 
javulást, de várhatja még a kon­
tárok szaporodását, azok iparigazol­
vány nélkül fognak dolgozni.

Az ipari és kereskedelmi szakma 
művelőinek tulprodukcióját már a 
tanulók felvételét szabályozó intéz­
kedések korlátozzák. Hogyha eze­
ket valóban betartják, akkor az után­
pótlás nem lehet olyan túlmérete­
zett, hogy kormánybeavatkozásra 
lenne szükség az önállóságra vo­
natkozó törekvések redukálására. Ez 
az intézkedés csak akkor válthatna 
ki általános helyeslést, hogyha a 
kormány az ipari és kereskedelmi 
önállósításban igy megakadályozott 
egyéneknek kenyeréről más módon 
tudna gondoskodni.

Uj megfigyelések a méhek 
életében.

Hogy a méheknek jelentékeny térbeli, 
de különösen időbeli tájékozó- és emlékező- 
tehelségük vsn, arról meggyőződtek már 
nemcsak a tudósok. hanem a méhészek is. 
Régen megállapították, hogy például a tatár- 
katáb'ákat a méhek csak a reggeli órákban 
látogatják és tizenegy óra után ezeken a 
földeken már nem találunk soha méheket. 
A kis állatkák pontosan megjegyzik maguk­
nak, hogy egyes virág- és növényfajtákat a 
nap melyik óráiban érdemes felkeresni, mert 
a növények, különböző fajtáik szerint, a nap 
különböző szakaiban adnak bőséges himport 
és mézet.

Hogy a méhek időbeli érzékének titkát 
a ludomány is pontosan felkutassa, a mün­
cheni egyetem állattani intézetének vezetője 
a közelmúltban tervszerű kísérleteket tett, 
amelyek igen érdekes és figyelemreméltó 
eredménnyel végződtek.

A kísérlet alatt álló méheket sikerült a 
napok egyes óráira bedresszírozni s amikor 
a napirendjüket ezek a kísérleti állatkák már 
megszokták, a kutatók megváltóztatták ezt a 
már betanított rendet s tanulmányozták, hogy 
a megváltozott körülmények között milyen 
magatartást tanúsítanak. Az egyes csopor­
tokhoz tartozó á'latokat színes sellakkal je­
lölték meg és a betanított csoportok mindig 
pontosan jelentek meg a táplálékkal megtelt 
tégelyek előtt s a megfigyelő bámulatos pon­
tosságot tapasztalt az egyes rajoknál.

Az étkezési időt napokon keresztül be­
tartották a rajok, egy napon azután a kísér­
letezők üres tálcikát tettek a mér megszokott 
étkezési helyre. Meg lehetett állapítani, hogy 
a méhraj anéikü’, hogy „fe'deritőket*  küldött 
volna előre, egyszerre csapott le az üres 
tá'cikára s csalódással zümmögte körül a 
tálat, ahol még az előző napokon ételt talált. 
Az állatkák meg-megujuló buzgalommal vizs­
gálták át a tálscskát és ebben a vizsgáló­
dásukban türelmetleneknek és makscsoknak 
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látszottak. Nemsokára hirtelen tovaszállt a 
raj, de rövid idő múlva ismét visszatért és 
ismét eredménytelenül vizsgálódott, keresgélt 
táplálék után a megszokott helyen. Mindez 
nem tartott tovább egy negyedóránál s mi­
után a megszokott étkezési időpont elmúlt, 
a raj végleg eltávozott. A nap többi órájában 
már nem tértek vissza, csak másnap próbál­
koztak ismét és harmadoap már szerzettek 
meggyőződést arról, nogy ezen a helyen nem 
találnak többé táplálékot s a negyedik napon 
egyetlen méhecske sem szállt többé az üres 
tálcikához.

Egyes helyeken a kísérletezők minden 
másod- és harmadnapon, szabálytalanul, de 
mindig ugyanabban az órában tettek ki táp­
lálékot. Ezekre a helyekre először felderitők 
szállottak s ha azok meghozták a hirt a táp 
lálék jelenlétéről, csak akkor szállt oda a raj. 
hogy hatalmába kerítse a mézet és a himport.

A kísérletek kétségte’enül bebizonyítot­
ták, hogy a méheket a nap különböző óráira 
be lehet idomítani, hogy ebben vagy abban 
az időpontban jelenjenek meg a táplálékukért. 
Az étkezési időpontokat meg is lehet szapo­
rítani s ha kell, naponta három-négyszer is 
megjelennek a táplálékkal telt tálcika előtt, 
a legpontosabban betartva az órarendet.

Ha a méhek időbeli emlékezőtehetségét 
a külső körülményekre vezetnénk vissza, 
feltehető, hogy a méhek a napszakok, a nap 
állásának különböző változásaihoz igazodnak, 
annál is inkább, mert a kis állatok rendkivül 
érzékenyek a külső atmoszférikus és egyéb 
behatásokra. Feltételezhetnők tehát, hogy a 
tény erőssége, a levegő hőmérséklete mind 
összefüggésben van időbeli orientálóképessé­
gükkel. A müncheni kísérletezők azonban 
megállapították, hogy ez a feltevés nem áll 
meg. A méhek ugyanis tisztán villannyal vi­
lágított sötétkamrában is reagálnak az időbeli 
dresszurára, szóval olyan helyen, ahol külső­
leg nem változik semmi s ahol nincs az ál­
latkának alkalma a nap változásának tünetei 
által is orientálódni.

Azt mondhatnák egyesek, hogy a pon­
tosan érvényesülő időbeli tájékozóképességet 

a méheknél valószínűleg az időnkint fellépő 
éhség érzete teheti lehetővé. Ezt a feltevést 
is megcáfolja az a körülmény, hogy a dol­
gozó méhek, amelyek az összegyűjtött mé­
zet és viaszkot időnkint a kasba raktározzák 
el, nem táplálkoznak rendszeresen, mert akkor 
nem lehetne ezeket — aminthogy ez a kí­
sérletezőnek sikerült — a tép'álkozási hely­
nek naponta egyszeri látogatására beidomi- 
tani. A dolgozó méh, ha egy bizonyos mennyi­
séget, ha naponta egyszer is, összegyűjtött, 
nyugodtan viselkedik és nem adja tanujelét 
annak, hogy éiiség kínozza. De sikerült meg­
győződést szerezni arról is, hogy a dolgozó 
méh beleiben a nap minden szakában még 
korán reggel is, táplálék van, ami arra ve­
zethető vissza, hogy a méh szükség esetén 
a kasban is tudja csillapítani éhségét. A méh 
időbeli orientálódóképessége magában a rend­
kívüli intelligens, rendkivül finom és érzékeny 
természetében rejlik. Maga a dresszura is 
csak azt fejleszti ki a méhben, ami az állat­
ban megvan idomitás nélkül is. A méhecs­
kének nagyon szükséges fegyvere az orien­
tálódás, mert a virágokban a nektár és hím­
por produkciója bizonyos rendszerek szerint 
korlátok közé van szorítva Számtalan virág 
van, amely a napnak bizonyos órájában nyitja 
ki csak kelyhét s a méheknek mindezekhez 
a körülményekhez igazodniok kell, mert kü­
lönben e'pusztulnának.

Nagyon érdekes az a körülmény is, 
hogy a méhek élete pontosan a huszonnégy 
órás napra van beidegezve és csak ezzel a 
beosztással idomithatók még a villamosfény- 
nyel megvilágított kamrában is. Nem sikerül 
az idomitás, ha az ember a napot részükre 
mesterségesen néhány órával megrövidíti 
vagy meghosszabbítja és az uj, természet­
ellenesidőrend szerint próbálja a méhek életét 
berendezni. Ilyenkor rendkivül erős ellen­
állásra találunk s a méheknek minden igye­
kezetük abban merül ki, hogy az idő és nap­
szakok természetes ritmusára visszatérjenek.

Hogyan maradhatunk 
egészségesek ?

Senki sem erős, egészséges, ha nem szü­
letett egészségesnek. Az emberek és automo­
bilok nagyon hasonlóak. így például csak az 
a jó automobil, amely jó gyárból került ki. 
Ugyanez a helyzet az emberiségnél is. Ha 
Ha valaki olyan automobilt akar vásárolni 
magának, amely hosszu-hosszu éveken át 
használatban maradhat, akkor jó és megbíz­
ható gyárhoz fordu1, mert az ezekből kikerülő 
automobilok — kellő gondozás mellett — 
mindig túlélik az olcsó, de rosszabb gyárt­
mányokat.

Ebből is világos, hogy egészséges ember 
csak egészséges szülőktől származhatik. Saj­
nos, vannak a köny lyelmű és gondatlan élet­
módnak a következtében, amelyet őseink 
éltek, nagyon sok ember már születésétől 
kezdve gyöngén és erőtlenül halad az élet 
utján. Ezen természetesen nem tudunk segíteni, 
de az intő pé'dákból legalább is tanu'hatunk 
és gondunk lehet arra, hogy a jövendő gene­
rációk már egészségesebben éljenek és egész­
ségesebb gyermekeknek adjanak életet.

A második kérdés természetesen az, hogy­
ha kénytelenek is vagyunk elfogadni ezeket 
az adottságokat, hogyan tudnánk mégis oko­
san és egészségesen élni I Megint az automo­
bilt hozzuk fel példának, hiszen láthatjuk, 
hogyha az átlagember autót vásárol, milyen 
nagy gonddal bánik vele. A legjobb benzint 
vásárolja, ügyel arra, hogy mindég legyen 
elég olaj a tartályokban és ami a legfonto­
sabb, nem feledkezik meg az automobil tisz­
tításáról. Nos, ha az ember olyan alaposan 
tud gondoskodni automobiljáról, hogy van az, 
hogy száz eset közül kilencven-kilencben a 
tulajdon testére és szervezetére ezredannyi 
figyelmet sem fordít ?

A legtöbb esetben ez tisztán csak a 
gondatlanságon műik. Ma már egyre több 
fiatal férfi és fiatal asszony kezdi figyelembe 
venni az egészséges élet egyszerű szabályait, 
de azért még mindig nagyon sok tennivaló 
van hátra ebben az irányban. Példának oká-

Léva története a XVII. században
Irta : HAICZL KÁLMÁN dr.

VII.
Léva vára azonban olyan vár, amelyet látni kell. Belső vára ki­

csiny, köépületü és négyszögalaku melynek körületén hat nádtor- 
nyocska van. A kapitány háza, a hadiszertár és magtárak vannak 
benne, más épület nincs. Keletre néző kis kapuja van. E belső vár­
nak árka a Garam vizével van tele és süppedékes.

Külső városa. A belső várnak keleti részét övező Garam folyó 
mocsara partján, keletre terjedőleg kettős tömésfal keritésü vár van, 
melynek ötszáz deszkatetejü háza nem valami szép. Árka köröskörül 
vízzel van tele. Keletre néző egy fakapuja van. A benne levő két 
templom közül az egyik Khunkjár dsámi, a másik a nagyvezir dsa- 
mija lett. A ráják (szolgák) mind eljővén, behódoltak és házaikban 
maradtak. E várban 40—50 bolton kivül egyéb nincs.

A vártól keletre eső hegyeken, a szöllökben, a várra nézve 
sok magaslat van, sőt ha a szöllökben valaki egyet köp, az is a 
várba esik.

Csatra-patra Ali pasa tétetett e várba parancsnoknak. A bírói 
hivatalt százötven akcse fizetéssel Ramazán effendinek adományozták. 
Khászeki Khálil agát 7 oda (század, azaz 962) janicsárral őrnek 
tették meg benne. 1 oda dsebedsi, 1 oda topcsi (tüzér) és egyéb 
szandsákokból 7 szandsákbéggel összesen 4000 válogatott katona 
muháfázádsi (várvédő) helyeztetett el benne s a 2000 fegyveres 
várkatonával 12.000 odsák aga Íratott össze és Újvár alatt Léva vára 
külön szandsákbégi székhellyé lett. 300 falunak lakossága eljővén, 
behódolt és a katonaságtól őrséget kaptak." (Török-magyar törté­
nelmi emlékek. U. o. 378. I.) A Léván hagyott őrség száma minden­
esetre túlzott; annyi azonban bizonyos, hogy erős őrséggel látták el.

A lévai szándsák megszervezésére vonatkozólag négy rende­
letet ismerünk.

1663. dec. 11—20. Rendelet Ali pasa volt beglerbég, jelenleg 
a lévai szandzsák mütesarrifjához.

A lévai vár nehijéjeihez tartozó, meghódolt és emeunamét 
nyert raaját kiméivé, az ellenség földjét pusztítsa, népét hódoltassa 
be. Hadműveleteihez alája rendeli a lévai vár védőjét. Mustafa adanai 
beglerbéget.

Ugyanakkor rendelet ugyanahhoz.
Jelentése szerint az esztergomi szandsáknak 5—6 év, sőt 15— 

20 év óta engedetlen városait és falvait engedelmességre szorította

és most azt kéri, hogy azok a lévai szandsáknoz csatoltassanak. 
Kérése nem teljesíthető; a régebben adózó falvak régebbi központ­
jaikhoz tartoznak. Léva várához pedig csak azok, amelyek a vár 
bevétele után hódoltak be.

Ugyanez ügyben a nagyvezér Hüsein budai pasának, Újvár 
védőjének előterjesztése alapján 1664. márc. 28- april 26-a között 
újabb döntést hozott oly értelemben, hogy csak a Léva elfoglalása 
óta alakított timárbirtokok élvezői tartoznak Lévához, a régiebbek 
azonban, ha birtokuk esetleg Léva közelében is fekszik, Esztergom­
hoz tartoznak s ennek várában lakni kötelesek. (Ltári közi. 1928. 304.)

Minthogy pedig a lévai szándsák bégéi és tisztjei a más, ne­
vezetesen a Nógrádhoz tartozó jobbágyokat is sanyargatták, a nagy­
vezér ugyanekkor Ali pasa adanai beglerbéghez a következő ren­
deletet küldte: Harnza nógrádi szandsákbég panasza szerint szand- 
sákja rájáitól a lévaiak is teklifet és zinmetet követelnek s ekkép 
kettős terheket raknak rájuk: a régebben Nógráci alá tartozó Nóg- 
rád-vidéki falvak rájáit a lévaiak se ne adóztassák, se ne dolgoztas­
sák. (Levélt, közi. 1929. 70.)

Bartakovich Gáspár ellen Léva feladása miatt Bécsben panaszt 
emeltek. Az ö kérelmére Wesselényi nádor 1664. január 28-án vizs­
gálatot rendelt el, amelyet február 3-án Trencsénben maga a nádor 
foganatosított Soldos Miklós kir. táblai és kancelláriai hites jegyző 
közreműködésével.

A kihallgatott tanukhoz intézett kérdöpontok a következők voltak:
1. Tudják-e a bizonyságok és látták-e, hogy miolta Újvárat a 

török megszállotta, azólta éjjel és nappal serény vigyázassa! volt a 
lévai vicekapitány Bartakovith Gáspár mellette levő vitézekkel a 
lévai végekhez ?

2. Tudják-e, hogy a lévai vicekapitány B. G. uramra a török 
sok Ízben reá írván kérte tőle a várat mind praesidiutnmal együtt, 
mely leveleket a bizonyságokkal mind közlött s mind penig a várat 
mind addig nem adták föl, valameddig a nagyvezér táborával alája 
menvén, Lévát éppen környül véiette ?

, ,3' Tudja-e tanú, hogy mind az előtt s mind akkor sok Ízben 
s?.. at lövetett a várból a törökhöz azon vicekapitány és hogy a 
sürii lövés miatt egy ágyú is elszakadozván három németet is elrontott ? 
... , ■ Tuí^Ía"e’ a nagyvezér levelet küldvén a vicekapitányra,
hitre kihivatta s kérvén a várat, a mikor bejött a táborból nem maga, 
liánéin a benne levő vitézlö magyar és német rendből álló sereg 
egyenlő akaiatjaból adták föl a várat és hogy azon sereg akarat­
jából ment is ki a táborra ö kegyelme ?
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ért, ugyan hány ember van, aki elég komo­
lyan foglalkozik azzal a problémával, hogy 
milyen ételeket egyen. Hosszú évtizedes ta­
pasztalatok azt mutatják, hogy nagyen kevés 
ilyen ember van.

Valamikor az emberiség történelmében 
ismeretlen fogalom volt a fehér kenyér. Ami­
kor az emberek azután kezdtek civilizáltab­
bak és ennek következtében felületesek lenni, 
a gazdag emberek úgy kezdték gondolni, hogy 
nem finom dolog közönséges barna kenyeret 
enni, jóllehet világéletükben mindig azt ették 
őseik. Egyszerre divatba jött a fehér kenyér 
és ma már nem is drága ez a valamikor 
ritka csemege. Persze ez nem jelenti azt, 
hogy ma már senki sem eszik többé barna 
kenyeret, sőt éppen ellenkezően, örömmel 
látjuk, hogy egyre többen és többen vannak, 
akik nagyon okosan visszatértek a barna ke­
nyérhez és Olaszországban példáal a fehér 
kenyeret rendeleti utón el is tiltották. A ren­
delettel természetesen senki sem szállhat 
szembe és meg vagyunk győződve arról, 
hogy az olasz nép egészsége nagymértékben 
javulni fog ennek a rendeletnek a következ­
tében.

Egy másik jel, amely azt mutatja, hogy 
az emberek kezdenek többet törődni az egész­
ségükkel, az, hogy egyre több friss gyümöl­
csöt és zöldségfélét fogyasztanak szerte a 
világon. Ez nem is olyan régen egyenesen 
lehetetlen lett volna Európa legtöbb országá­
ban, miután nem tudtak elég friss gyümöl­
csöt importálni a tengerentúlról, de a mai 
tökéletes közlekedési eszközök mellett nin­
csenek többé „szezóncikkek" és az év min­
den szakában egyformán hozzájuthat a sze­
gényebb ember is a friss zöldséghez és friss 
gyümölcshöz.

Az átlag-ember azzal sem sokat törődik, 
hogy mit iszik. Megfigyelések szerint túlságo­
san sok teát és kávét isznak az emberek, 
ezzel szemben alig-alig van ember, aki elég 
vizet inna. Igazán nyilvánvaló lehetne minden­
ki előtt, hogy az emberi szervezet belső ré­
szeinek éppen olyan szüksége van a tiszto­
gatásra, mint például az arcunknak, vagy a 
kezünknek, úgyhogy naponként két és fél, 
három liter jó vizet kell innunk ahhoz, hogy 
belül is tiszták lehessünk.

A tapasztalat ezzel szemben azt bizo­
nyítja, hogy vannak embertársaink, akik egy 
hó alatt sem isznak ennyi vizet.

Egyáltalán az ember a legnagyobb őrült­
séget követi el a napi kosztját illetően. Hogy 
csak egyetlen példát hozzunk fel, a liszt leg­
táplálóbb részét, a korpát, a disznók elé tá­
lalja, igy aztán érthető, hogy a kutyák és a 
disznók egészségesebbek, mint az ember.

Ha azt akarjuk, hogy a jövendő gene­
rációk egészségesek legyenek, meg kell ta­
nítanunk már kora gyermekkorukban gyer­
mekeinket az egészség egyszerű szabályaira, 
kiváltképpen pedig a lányokat, hiszen ezek 
nevelik a gyermekeket. Akárhogy is vigyázunk, 
azért mindig lesznek erősebb és gyöngébb 
emberek, mert az átöröklés örök szabályait 
nem tudjuk megváltoztatni, viszont igazán 
nem látjuk semmi okát annak, hogy gondos 
és óvatos élet mellett az emberek túlnyomó 
többsége el ne érhetné a százéves életkort. 
A tudomány mai állása mellett fölösleges 
lenne minduntalan emberi roncsokkal talál­
koznunk és az ember is úgy pusztulna el 
végül is, mint az automobil: nem menne 
tönkre, hanem egyszerűen használhatóságá­
nak ideje járna le száz év múlva.

— A Magyar írás összevont május 
—júniusi száma a napokban jelent meg dús 
tartalommal, l-'éja Géza lévai földiok a pa- 
rasztirók feltűnésének jelentőségét fejtegeti 
érdekesen. Hallos István a nyitra—barsi ma­
gyar palóc félszigetet ismerteti, Gömöry János 
folytatja a régi diákfegyelmi ügyeket. Sabeei 
Ernő novellává', az amerikai Reményi József 
három verssel szerepel. Jarnó József foly­
tatja Martinovits apját és kortársairól szóló 
tanulmányát. Kovács Endre, Szombathy Vik­
tor, Uarkó István, Lányi Menybért pompás 
elbeszélései. Gulyás Pál, Palotai Boris versei 
mind figyelmet keltenek Zapf László Darkó 
Istvánról ad irói portrét. Eigyelö, színház, 
kritikai, stb. rovat egészíti ki a Magyar írást.

KÜLÖNFÉLÉK
— A Iióvai Kereskedelmi Csarnok 

f. hó 22.-én rendkívüli közgyűlést tartott, 
melyen Bernáth Adolf titkár beszámolt arról 
az akcióról, amely azt célozta, hogy a csar­
nok a kereskedelmi érdekek hathatósabb vé 
delme szempontjából lépjen be a Szloven­
szkói Kereskedők Központi Szervezetébe. 
Az országos szervezet célja az összes szlo­
venszkói kereskedőket egyetlen erős szerve­
zetbe tömöríteni és igy a belkereskedelemben 
keresztül viendő reorganizáció ügyében állást 
foglalni; az orsz. szervezet keretében szak­
osztályokat kiépíteni, adó és jogsegély osz­
tályokat létesíteni; az idegenforgalom eme 
lésére szervezetet létesíteni; érdekvédelem a 
devizaközpontnál és a nyilvános szállítások­
nál ; tisztességtelen verseny elleni védelem 
és az illegális kereskedelem elleni harc ; a 
keresk. és iparkamarában az állami, városi, 
kereskedői és ipartanácsnál kellő befolyás 
biztosítása saját képviseletek által és állandó 
kontaktus az összes hatóságokkal és a kom­
petens kereskedelmi instanciákkal. Ugyancsak 
céljai között szerepel a kereskedők betegse- 
gélyző pénztára, szociális biztosító és üdülő­
telepek létesítése. Ugyancsak célja a szük­
ségbe jutott kereskedők részére segítő, gyó­
gyító, aggkori és halál esetére segitöalapok 
létesítése ; megbízható infoiméciós iroda lé­
tesítése ; klub létesítésével a társadalmi élet 
kimélyitése ; fiatal kereskedők nevelése; szak 
és nyelvtanfolyamok létesítése; döntőbírósá­
gok peres ügyekben ; tanácsadások posta és 
vám ügyekben. Az ismertetés után a köz­
gyűlés kimondta, hogy egyelőre e*y  évi ha­
tállyal belép az orsz. szervezetbe és azzal 
együtt fog működni, mint annak helyi szer­
vezete.

— Ma este lesz a Lévai Keresz­
tény Munkásegylet műsoros Anna-bálja 
saját helyiségében. Szives látogatást kér a 
vezetőség.

— Enyhítik a tűzrendészet! ren­
deletét. Szlovenszkó gazdasági köreiben 
nagy nyugtalanságot okozott a szlovenszkói 
országos hivatal által kiadott uj tűzrendészed 
szabályrendelet, amely a takarmány és a 
szalmakazlak elhelyezésére nézve drákói ren­
delkezéseket tartalmaz. A tűzrendészed sza­
bályrendelet ügyében Jaross Andor, magyar 
nemzeti párti ügyv. elnök tizenkét járás meg- 
bizottaiból álló harminchattagu küldöttséget 
vezetett az országos elnökhöz, akitől a ren­
delet enyhítését kérte. A tárgyalás eredménye 
az lett, hogy az országos elnök utasította a 
járási főnököket, hogy a tűzrendészed ren­
deletet a helyi viszonyoknak megfelelően 
hajtsák végre s ne ragaszkodjanak annak 
holt betűihez, hanem a szellemét tekintsék. 
A küldöttségben résztvettek a verebéiyi, lé­
vai, zselizi, párkányi képviselőtestületek tag­
jai is.

— Rendes hidat a Torök-kut 
■orra a pered zsiliphez. A pereci zsilip­
nél az utóbbi időben olyan nagy személy­
forgalom alakúit ki, mint bármelyik városi 
utcában. Nem csupán a Perecben íürdözök 
százai járnak erre, hanem a szomszéd köz­
ségek lakosai ie. Mindez a nagy forgalom 
idáig a pailónyi keskeny vashídon keresztül 
bonyolódott le. Ez a keskeny híd azonban 
már nem felel meg a forgalom nagyságának, 
sőt veszélyes is, amennyiben nincsen kor­
láttal ellátva, hiszen mint magántulajdon, 
eredetileg nem is volt a nyilvános forgalom 
részére szánva, hanem csupán csak a zsilip 
kezelésére. A napokban egy nö le is zuhant 
róla a mélységbe és nagyobb zuzódásokat 
szenvedett. Úgy halljuk, hogy ide is rendes 
hid építését vették tervbe, ami igazán szük­
séges is lenne, amig halálos szerencsétlenség 
nem történik.

_  GyAszhirek. Varannay Lajos nyu­
galmazott főmozdonyvezetö életének 56. évé­
ben Léván elhunyt. A megboldogult a vasút 
egyik ügybuzgó derék alkalmazottja volt, aki 
mindég elismerésre méltóan teljesítette hiva­
talos kötelességét. Kedden temették nagy 
részvét mellett. Végtisztességén régi pálya­
társai testületileg vettek részt.. — Üermek 
Albin, a lévai betegsegélyzö egyik ügybuzgó 
tisztviselője, hosszú szenvedés utáD, életének 

30. évében elhunyt f. hó 26.-án. — Özv- 
Partly Józsefné, szül. Biró Berta, a pár év 
előtt elhunyt régi lévai becsült iparos özve­
gye, áldásos életének 82. évében rövid szen­
vedés után elhunyt. Tegnap helyezték örök 
nyugovóra földi porrészeit nagy részvét mel­
lett. — Lakatos Istvánná, Lakatos István 
lévai adóhivatali tisztviselő édesanyja, életé­
nek 64. évében rövid szenvedés után Zó­
lyomban elhunyt. Halálát kiterjedt család 
gyászolja.

— Eljegyzés. Székesváry írónkét el­
jegyezte Svaral Antal. (M. k. é. h.)

— Esküvő. F. hó 26-án tartották es­
küvőjüket Tóth Annus és Studniczky Vilmos 
a lévai rkath. plébánia templomban (M.k.é.b.)

— A Garam és Ipoly szabályo­
zása. Ismeretes a lapokból, hogy a Magyar 
Nemzeti Párt körzeti választmányi gyűlésén 
dr. Salkovszky Jenő tartománygyülési kép­
viselő előadást tartott az Ipoly és Garam fo 
lyók szabályozási ügyéről. A kérdés hord- 
ereje két szempontból is fontos. I. Mindkét 
folyó évröl-évre a meder melletti területek­
ből eihord, vagy kaviccsal eltölti az árterü­
leteken levő földeket. A gabonaföldekben és 
kaszálókban nagyobb károkat okoz. 11a ta­
vasszal idejében jön az árviz s a lefolyás 
nem tart hosszabb ideig, akkor jótékony ha­
tású, ellenben, amikor közvetlen széna ka­
szálás előtt önti és iszapolja el a réteket, ha 
bármilyen gyors is a visszahúzódás, a kár 
nagy. Az ilyen kár az adófizetőket annyira 
érzékenyen sújtja, hogy a takarmány beszer­
zésre fordított pénz csak más két jó termés 
mellett térül meg. II. A szabályozási mun­
kákat indokolttá tenné a mostani munka­
nélküliség. A munkálat kb. 2—3 évet venne 
igénybe s ezen idő alatt nem volna munka­
nélküli, mert a szabályozási munkáknál oly 
nágy számú munkásra volna szükség, hogy 
a kérdés, legalább ezen a vidéken lekerülne 
a napirendről. Ennek nyomán kis lendületet 
venne tengődő iparunk és kereskedelmünk. 
Tehát szociális célokat is szolgálna a mun­
kálatok azonnali megkezdése. A Garam és 
Ipoly szabályozásának költségei az állami 
költségvetésben már évek óta szerepelnek, 
de kivitelre nem kerül. A tartományi költség­
vetésben meg nyoma sincs, vagy ha van is, 
az előirányzott összeget a Garam felső fo­
lyásának szabályozására fordítják. 1 gy tesz­
nek, mintha nem értenének a folyók szabá­
lyozásához, ott kezdik, ahol végezni kellene. 
I)r. Salkovszky Jenő tartománygyülési kép­
viselő a folyók szabályozása iránt javaslatot 
terjesztett a tartományi képviselethez a mun­
kálatok azonnali megkezdése iránt, másrészt 
interpellációt nyújtott be az ügy késedel­
messége miatt. Az Ipoly és Garammentiek 
nagy érdeklődéssel várják az ügy további 
fejleményét.

— Mérsékelt Áru visszautazást 
jegyek augusztus 12—16-ika között. 
Tekintettel arra, hogy kedden, augusztus hó 
15-én ünnep var, az államvasut augusztus 
12 tői 16-ig mérsékelt áru jegyeket ad ki a 
visszautazásra. A visszautazást legkésőbben 
szerdán, augusztus 16-án délben kell meg­
kezdeni.

— A Lévai Sport Egylet közgyű­
lése szerdán zajlott le. Különböző jelenté­
sek és a felmentvények megszavazása után 
megejtették a választást a következő ered 
ménnyel: Diszelnök : Bévay István, tisztelet­
beli elnökök : Bárczy Uszkár és dr. Kmosko 
Béla, ügyvezető elnök : Schubert Tódor, al­
elnök : Blaskovich Adám, igazgató : Márkus 
Barna, titkár és jegyző: Szilassy Aladár, 
pénztarnok : Kern Oszkár, háznagy - Beicsák 
Andor, helyettese: Turay KálmáD, ügyész 
Dr. Huberth Pál, orvos: Dr. Guba János. 
Számvizsgáló bizottság: Klain Ödön, Bor- 
csányi Béla, Weioberger László. Választmány: 
dr. Balog Sándor, dr. Boleman Jánosné, Bo­
ros Béla, Beinrohr Dezső, Engel Pál, Maj- 
thényi László, Majthényi Lászlóné, dr. Nagy 
Béla, dr. Pető Imre, Schulcz Gyula, dr. Sí­
rnék István, dr. Sós László, Vojtás István, 
Weisz Gyula. Intézőbizottság : vezető : Elas- 
kovich Adám, csapatkapitány : Beinrohr De­
zső. Tagok : Márkus Barna, Szilassy Aladár. 
Megállapíthatjuk, hogy az LSE fennállásának 
85-ik esztendeje a teljes konszolidáció je­
gyében folyt le. Komoly sportmunka, az egy*
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let nívójának emelése, jóhirnevének további 
Öregbítése jellemezte az elmúlt sportévet, 
melynek kiemelkedő eseménye a XII-ik nem­
zetközi tenniszverseny megrendezése volt, 
mely országos vonatkozásban is elismerést 
szerzett az egyesületnek és úgy erkölcsi, 
mint anyagi sikereivel hozzájárult az egye­
sület sporttekintélyének emeléséhez. Az egye­
sület elete hűen tükrözi vissza a nyugodt 
alapon való fejlődést.

— A gödöllői vllágjamboree szá­
mokban. Már foglalkoztunk a világ cserkész­
ifjúságának nagy találkozójával, mely aug. 
elsejével kezdődik Gödöllőn. Erről a nagy­
szabású világeseményről azonban oldalakat 
is kevés volna Írni, amiért egyszerüsugaru 
reflektorként beszéljenek róla a számok, ad­
dig is mig megtekinthetjük e csodálatra méltó 
világeseményt. Köztársaságunk 400—500, Iz- 
land 10, Anglia 4200, Hollandia 100. Bel­
gium 300, Luxenburg 85, az emigráns oroszok 
50, Franciaország 1500, Ausztria 1000, Ame­
rika 500, Svájc 30, Portugália 70, Spanyol­
ország 70, Románia 250, örmények 100, 
Sziám 5, Szíria 70, Haiti 5, Olaszország 500 
(és a balillák), Délafrika 50, Jugoszlávia 300 
Bulgária 50, Japán 50. Finnország 100. Lit­
vánia 35, Lettország 50, Észtország 15, Len 
gyelország 1500, Skandinávia 175, Dánia 
800, Németbirodalom 1000 cserkésszel vesz 
részt a jamboreen és 14000 magyar cser­
kész, akik mellől nem hiányzik Ceylon, Kína, 
Törökország, Görögország, Egyptom, Marokkó, 
egész Ausztrália, Sumatra, Üj Zeeland, Jáva, 
India stb. A tábor a koronauradalom 10,000 
holdján terül el. Csak a sátorváros sugara 
6—6 kilométer széles. Itt a forgalmat kis 
vasút bonyolítja le. 40 motoros és vitorlázó 
repülőgép lesz a táborban. A tábor napi 
szükséglete: 16 ezer kilogramm kenyér, 135 
hl. tej, 40 métermázsa hús. Uzsonnái vajas­
kenyérre 14 métermázsa vaj szükséges. Kü 
lön üzletváros lesz a táborhely melleit, ahol 
a napi 70.000 látogató — ennyire számíta­
nak — beszerezheti összes áruszükségleteit 
és szórakozhat. Egy kis apróság a sok gi­
gantikus méret között. A ceyloni cserkészek, 
akik még a Vörös-tengeri utazásukról előze­
tes értesítést küldtek érkezésükről, bejelen­
tették, hogy „mindent hoznak magukkal, csak 
egy pár elefántot kérnek mutatványaikhoz." 
A derék ceyloniak biztosan azt gondolják, 
hogy Európa közepén is elefántcsordákat 
terel a „tsikosch*  ... A hajdúböszörményi 
cserkészek egyik raja poni lovakon tette meg 
a 3 napos utat Debrecentől Gödöllőig. A tá­
bornak saját napilapja is lesz Tábori Újság 
címen. Majd meglátjuk, hogy fog megoldódni 
az elefántkérdés is, minden esetre a 43 nem­
zet fiainak együttese olyan dinamikával fog 
rendelkezni, aminek nagyságát számokban 
és most még szavakban kifejezni nem lehet, 
egyet azonban előre megállapíthatunk: a vi­
lágtestvériség békéjének nagyobb alapja a 
jamboree, mint a zöld asztal. Itt említjük 
meg, hogy a szepesi cserkészek mintegy 
harminc főből álló csoportja Gödöllő felé 
utaztában, csütörtökön Lévára érkezett és sz 
éjszakát itt töltötte. Rózsahegytől gyalog 
jöttek. A tanitóképzőben szálltak meg.

— Saareno8étlenaégek a oséplé- 
seknél. E hét folyamán vidékünkön több 
szerencsétlenség történt a csépléseknél, köz­
tük egy halálos, a másik esetben még nincs 
kizárva az esetleges halál. Barton Púpos 
Gusztáv gazdalegény reggel 9 órakor fenn 
dolgozott a cséplőgépen. Az apja segítségül 
hívta öt a gépszij valamilyen rendellenessé 
gének megjavítására s amikor Púpos Gusztáv 
leakart menni a gépről, a lába a dobba csu 
szőtt, amely azt összezúzta. A lévai kórházba 
szállították, azonban nagy vérveszteség érte 
awszerencsétlen fiatalembert, úgy, hogy már 
az amputálás sem használt és kiszenvedett. 
A másik szerencsétlenség üjbarson történt, 
ahol Rigó Mária garamrévi nő Farkas And­
rás gazdánál dolgczott. Reggel 5 órakor a 
< séplőgépbe rakta a gabonát, az úgynevezett 
etetést végezte, mikor a lába a gépbe csú­
szott, amely azt bokában összezúzta. A lévai 
kórházba szállították, ahol lábát térdtől am­
putálták. Az óriási vérveszteség azonban 
katasztrófával fenyeget s aligha lehet a gép 
áldozatát megmenteni az életnek. A harma­
dik áldozat szintén nő. Nagysallóban Cseri

Erzsébet 34 éves, gazdálkodó felesége, ter­
mésük cséplésénél segédkezett, a gép tetejét 
sepergette, miközben jobb lába a fogaskere­
kek közé csúszott, amelyek azt bokában 
összezúztak. A lévai kórházban amputálták a 
lábát.

— Teherautó és a tolató mozdony. 
Csütörtökön délután a lévai uradalom teher­
autójával Mihalovics László soffőr a lévai 
állomáson tolató mozdony előtt akart átha­
ladni a síneken, azonban a motor ebben a 
kritikus időken felmondta a szolgálatot és a 
mozdony az autót összezúzta. A soffőr sze­
rencsésen megmenekült.

— Hogy a libáját megmentse : a 
teherautó elé ugrott egy nő. Egyetlen 
liba miatt ismét tragédia történt. Amint ben­
nünket értesítenek, pénteken reggel hét óra­
kor halálosvégü autóelgázolás történt a léva 
—garamlöki országút 77.420 km. szaka­
szán. A lévai uradalom teherautója gabonát 
szállított Garamlökröl Lévára. A kocsit Tóth 
Lajos soffőr vezette. Az ut jobboldalán libák 
haladtak, a libák közül egy liba az autó elé 
szaladt, mire a tulajdonos, Juslh István kál­
nai hentes neje, — hogy a libát az elgázolás 
veszedelmétől megmentse, nem gondolva a 
a bekövetkezhető veszedelemre, — éppen az 
autó elé ugrott. A csekély távolság miatt a 
soffőr az autót már nem tudta lefékezni s 
a szerencsétlen nőt halálra gázolta. A fejét 
roncsolta szét. A kálnai csendőrség a vizs­
gálatot meginditotta.

Rendelő áthelyesés. M. U. Dr. Weisz 
Gyula gyermekgyógyász-szakorvos rendelőjét 
ugyanazon utca (Komensky—Kossuth) 7 sz. 
alá a dr. Vlcsek házba helyezte át. Rendel 
kizárólag gyermekeknek 14 éves korig; a 
Lieő fond es magánalkalmazottak részére is.

Értesítem az amatőr fotografáló kö­
zönséget, hogy drogériámban a filmek és 
lemezek előhívása, képek kopirozása, vala­
mint nagyitások díjtalanul végeztetnek. Tü­
körfényes képek, művészi munka. Tisztelettel 
PICK ENDRE, fotografáló cikkek szaküzlete.

Gyászköszönetek.
Mindazon rokonoknak, jó ismerősöknek, 

kik felejthetetlen jó férjem, illetve édesatyánk 
elhunytaval, jóleső részvétükkel fájdalmunkat 
enyhítették és öt utolsó útjára elkísérték, ez- 
utón mondunk köszönetét.

Özv. Varannay Lajosné és gyermekei.

Mindazon rokonoknak, kedves kolléga 
nőinek, barátnőinek és jó ismerősöknek, kik 
felejthetetlen drága leányunk elhunyta alkal­
mával mély fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek 
és őt utolsó útjára elkísérték, ezúton mon­
dunk hálás köszönetét.

Kácser Mihály és neje.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Vician Aladár - Puszty Julianna fia 

Aladár Pál Dezső — Várady Gyula - Kácser Rozá­
lia leánya Jolán Kis Lajos - Misik Mária fia 
Lajos László

Házasságok. Katona János rkat. - Schorsch Irén 
Ágnes ref. — Szarka Gyula József rkat. - Svarba 
Mária rkat. Zbirka Ferenc rkat - Kliment Mária 
rkat. Dr. Sterbinsky Ottó Vilmos rkat. - Belo- 
potocky Margit rkat. - Studnicky Vilmos Antal 
rkat. - Tóth Anna rkat. — Cervenka Václav rkat. 
Protivansky Leopoldina Pavlina rkat.

Halálozások. Szolcsánszky József 32 éves — 
Hermán János 58 eves - Lukács János I napon 
aluli — Varannay Lajos 55 éves — Púpos Gusz­
táv 18 éves Mikusik János 55 éves — Dermek 
Albin 29 éves — özv. Partli Józsefné - Biró Berta 
81 eves

VALUTAÁRFOLYAMOK
Binmagyal Népbank lavloa, jelentése.

jml. 
aa-4a 

100 pengő _  _  _  _ ._
100 osztrák scbilling — 897.’—

1 angol font — — — 118.— 
1 amerikai dollár — 28.90

100 svájci frank — — 653.— 
100 francia frank — — 134 —
100 lira — — _ _ 185 l0
100 nemet márka — — 801.50 

|d'”‘r - — — — 46.80
100 lei — _ _ _ j8 76

JvQ. 
: 25-éxx:

393*50
112 25
24 20 

658.—
188 -
185.— 
801* —
44.-
17,25

A „Bars1* rádió műsora :

A budapesti műsornál minden hétköznapon :
6.45 Torna, utána gramofon zene.

9.45 Hirek. 12.35 Hangv. folyt.
10.— Előadás—felolvasás 13.— Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízjel. 14.30 Hirek.
12.— Déli harangszó. 15.— Piaci árak, árf. hirek 
12.25 Hirek. 16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő és hirek.
Vasárnap, julius 30.

BRATISLAVA. 10.15 Katonazene. 11 és 16 Zene 
Trencsénteplicről. 18.05 Gramofon.

BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 R. kát. mise. 11.15 
Unitárius istentisztelet. Majd Bura cigzk. 13.45 Gra­
mofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.45 Szalon-zk. 
17 „Költözködünk- elbeszélés. 17.30 Munkásdalárda'
18.20 „Szenzációt akarok- előadás. 19 Haják Albert 
klarinetozik. 19.30 „Cseresznyefavirág kerti ünnepen 
a japán császárnál- előadás. 20.10 „Lehár Ferenc 
szerzeményei- hangv. 22 Cserkészszövetség előadása. 
Majd Len Baker jazz-zk.

PRAHA. 7 Fürdözk. 9 Gramofon. 9.15 Hangv. 
10 Dalok. 17.50 Gramofon. 19 Fuvószene. 20 Színmű.

WIEN. 10.15 Dalok. 11 Hangv. 16.55 Rádiózk.
19.20 Dalok. 20 Florenci mese. 22.15 Tánczene.

Héttő, julius 31.
BRATISLAVA. 10.10 és és 14.50 Hangv. 18.25 

Gramofon. 21.15 Zene.
BUDAPEST. 12.05 Szimfonikus zk. 13.30 Hangv. 

15.30 Diákfélóra. 16 „A Barinkay kisasszonyok- el­
beszélés. 17 Zongora verseny. 17.30 „A magyar könyv 
hőskora- előadás. 18 Mándits-zk. 19 „Pista fiam mi 
lett belőled- novella. 19.30 Brahms-müvek. 21.15 
Veres cigzk. 22.20 Gramofon. 23.20 Lantos-jazz

PRAHA. 12.05, 13.45, 17.45 es 18.10 Gramofon. 
20.25 Mandolin-négyes. 20.45 Dalok.

WIEN. 12 Hangv. 15.30 Dajos Béla zk. 17.25 
Hangv. 20.45 Nyáreji álmok. 22.45 Tánczene.

Kedd, augusztus 1.
BRATISLAVA. 11.05 és 18.20 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Csíki cigzk. 13.30 Közvetítés 

Gödöllőről. 17 Hangv. 17.30 „Találkozások erdekes 
asszonyokkal- előadás. 18 Postászk. 19 „Mária- fel­
olvasás. 19.30 Hangv. 20.10 Egyfelvonásos hangjáte- 
kok. Majd 1 oll cigzk. 23 Cserkeszszövetség előadása.

PRAHA. 11, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon 
19.10 Hangv. 21 Rádiózk. 22.15 Gramofon.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12 és 17.05 Hangv. 19 
Szimfónikus-zk. 21 Rádió-zk.

Szerda, augusztus 2.
BRATISLAVA. 11.05 és 17.45 Gramofon. 17.55 

Magyar óra. 19 Praha.
dUDAFEST. 12.05 Áll. rendőrségi zk. 13.30 Gra­

mofon. 15.30 Diákfélóra. 16 A jamboree ünnepélyes 
megnyitása. Közv. Gödöllőről. 17.45 Kiss cigzk. 18.30 
„Mit lát a búvár a tenger feneken- előadás. 19 Hangv.
19.45 Külügyi negyedóra. 20 llniczky László es Ku­
linyi Ernő szerzeményei. 21.30 Szórakoztató zene. 
23 Dénes cigzk.

PRAHA. 11, 12.10, 13.40, 14.50, 17.45 es 18.05 
Gramofon. 19.15 Kmoch szerzemények.

WIEN. 12 Holzer-zk. 17.30 Hangv. 19.35 Kato­
nazene. 22.10 Közv. a Lehár teremből.

Csütörtök, augusztus 3.
BRATISLAVA. 9.55 és 11,50, Praha. 18 Gramo­

fon. 19, 20.20 és 22 Praha.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Győri cigzk. 

15 Üzenetek a cserkésztáborból. 16 Pista bácsi me­
sel. 17 „A megszállottak városa- novella. 17.30 Zon­
goraverseny. 18 Közv. Gödöllőről. 18.30 Székesfővá­
rosi zenekar. 19.40 Lehotay Balladákat ad elő. 20.15 
Két vigopera a stúdióból. Majd Malcsiner jazz. 23 
Rácz cigzk. 23.30 Üzenetek a cserkésztáborból.

PKaHA. 10.10 Gramofon. 1230 Rádiózk. 13.40 
és 17.45 Gramofon. 20.20 Heber dalok. 2215 Zene.

WIEN. 11.30 Zene. 12 Hangv. 15.55 Gramofon. 
19 Zene. 21 Szimfonikus zk. 22.45 Tánczene.

Péntek, augusztus 4.
BRATISLAVA. 9.55, 11.55 és 14.50 Praha. 18.10 

Gramofon. 19 és 2O.3O Praha.
BUDAPEST. 12.05 Közv. Gödöllőről. 13.30 Szó- 

lokvartett. 15 üzenetek a cserkésztáborból. 16 „Ün­
nepi lakoma- előadás. 17 Bertha zk. 18.10 Vidám­
est. 19 Honved-zk. 20.30 Gramofon. 21.45 Kiss cigzk.
22.45 lleidelberg Buday—Sebő trió.
,,* — 12.30 és 13.40 Gramofon.
14.50 Radio-zk. 18.15 Gramofon. 20.30 Rádiózk.

.„W,!EN- 12 Hangv. 15.55Cigányzene. 19.10 Hangv. 
20.15 Rádiózk. 22.15 Hangv.

Szombat, augusztus 5.
BRATISLAVA. 9.55, 11.55 és 13.30 Praha.
BUDAPEST. 12.05 Virány-zk. 13.30 Hangv. 15 

Üzenetek a cserkésztáborból. 16 Meseóra. 17 „Né­
hány szó a labdarúgásról- előadás. 17.30 Bpesti HL 
kér. Törekvő Dalkör. 18.10 „A rádió a rádióról” 
előadás. 18.30 Gramofon. 19.30 Csevegés. 20 „Tá­
bortűz.- Közv. a cserkésztáborból. 21 Barkas cigzk. 
22 Szórakoztató zene. 23.30 Üzenetek a cserkesz­
táborból.
, PRAHA. 10.10, 12.05 és 13.40 Gramofon. 1*50  
Szalonzene. 17.45 es 18.10 Gramofon. 19.10 Fuvos-zk. 

WIEN 12 Hangv. 16.30 Mandolinhan-v. 17 Hangv.
19.55 Kétzongorás jazz. 22.20 Hangv.

Gabonaárak:
Buxa — 100 kg 120—125 - 126 kor.
Rou - , 65 - 67 .
Arp* - , 70 - 76 .
Kukorica , 90 — 92
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Tennisz : LSE—LTE 6:5. A Revay-serlegért 
lejátszott tenniszmérközésből nehéz és igalmas küz­
delem után az LSE gárdája került ki győztesen. 
Részletes eredmények a következők : Turay—Szath­
máry 7:5, 2:6, 3:6. Palkovits—Trébits 4:6, 3:6, Bein- 
rohr—Balog 3:6, 2:4 w. o. Márkus—Vas 1:6, 6:7 w. o. 
Férfi páros: Trébits-Szathmáry—Palkovits-Turay 
6:4, 6:3, Márkus-Beinrohr—Vas-Balog 6:3, 7:5. 
Női egyes: Dénes—Knapp 6:0, w. o. Schwarzer— 
Weinberger 6:2, 6:1. Női páros: Schwarzer-Balog 
—Knapp-Weinberger 6:4, 6:2. Vegyes páros : Bein- 
rohr-Dénes—Trébits-Knapp 6:4, 6:4. Turay-Schwar- 
zer—Szathmáry-Weinberger 5:7, 7:5, 6:3.

Úszás : LTE — Érsekujvári válogatott 6 : 0. 
A két város rivalizálása és a várható szép sport 
nagyszámú közönséget vonzott az uszodába s tanúja 
volt annak a fölénynek mellyel úszóink és pólózóink 
behozták azt a pluszt, melyet az utóbbi időben sze­
reztek az Érsekujváriak — a zöld gyepen.

Hat számban ütköztek meg és hat vereséggel- 
hagyta el Újvár válogatottja a medencét.

A részletes eredmények:
I. 3x1 uszodahossz vegyestaféta : 1. LTE (Quitt, 

Révész, Fégl) 1.12 mp. 2. Érsekujvári válogatott 
1.17 mp.

II. 4 uszodahossz férfimelluszás: 1. LTE Cserey, 
1.15 mp. 2. Rédey (Újvár) 1.20. Az LTE 15 éves 
Csereyje hatalmas tehetség. Tavaly óta nagyot 
javult, stílusa kikristályosodott. 1.15 mp.-es ideje 87 
méteren száz méteres pályára átszámítva a cseh­
szlovák ifjúsági rekord határát verdesi.

III. 4 uszodahossz férfigyorsuszás : I. Feldmann 
(LTE) 1.06.9, 2. Chinoránsky (Újvár) 1.11. Az LTE 
a kiváló Ginzery távolléteben is a hatalmasat ja­
vult Feldmann Bélával abszolút biztosan nyeri a 
legklasszikusabb uszószámot.

IV. 2. uszodahossz gyermekuszás: I. Széli 
1.039.8 mp. 2. Geyringer 1.05.5 mp. 3. Heyn. Ebben 
a számban a vendégek nem indultak.

V. 2. uszodahossz női mellúszás: I. Lovas Sári 
(LTE) 41 mp. 2. Valková (Újvári 44 mp. 3. Boc- 
ková (Újvár). Lovas tréninghiánya dacára abszolút­
könnyen győzött.

VI. 4x1 uszodahossz gyorsstaféta:, 1. LTE (Hei- 
mann, Somogyi, Feldmann, Fégl) 2. ÉSE (Klemano- 
vits, Bugán, Chinoránszky, Orisko). Karcsapással 
nyerve, a hazai úszók fölényük tudatában könnyen 
vették ezt a számot, úgy, hogy az egy távon 
kitűnő Orisko stafétája 3 méternyi hátrányát behozva, 
a finisben majdnem meglepetést csinált.

VII. Műugrás: Katzl (Slavia, Praha) a kétsze­
res országos bajnok nagy ellenfélbe ütközött az 
ugródeszka „személyében", mely legfeljebb ugrán- 
dozásra, de nem műugrásra alkalmas. (A fürdőkö­
zönség a megmondhatója, hogy ez az elfelejtett, 
senki által nem használt síkos, szálkás, a fürdözők 
fejeit verdeső deszka már mennyi sérülést okozott.) 
A müugróbajnok igy inkább csak sejtethette mint 
mutathatta tudása gazdag kincsestárát,

Vizipóló : LTE—Érsekujvári vál. 5:4 (2:1) 
LTE: Ruitt — Heimann, Somogyi — Steiner — 
Link, Feldmann, Fegl. Újvár : Dióssy — Barta, Rédey 
— Bugán — Klemanovits, Orisko, Chinoránsky. 
Szokatlanul erős iramú és izgalmas mérkőzésben 
gyűrte maga alá az erősen tartalékolt LTE a nyitrai 
nagyágyúval, Bugannal megerősített Újváriakat. Az 
Az egygólos győzelem ellenére a második félidőben 
már egy pillanatra sem vált kétségessé az LTE 
győzelme, a végeredmény 4:1 és 5:3-as vezetés után 
született meg, miután a behozhatatlannak vélt elő­
nye tudatában a hazaiak iramukkal alábbhagytak. 
Az LTE a körülményekhez képest kielégitően, de 
a tőle megszokott formához mérten, nívóján alul 
játszott. Az LTE-ből Heimann, Link, Steiner és 
Quitt elégítettek ki, mig az Újváriaknál a nyitrai 
Bugán és Orisko egy teljes klasszissal megelőzi a 
többieket. A revancha-vágytól sarkalt Újváriak mára 
Érsekújvárra kötötték le az LTE-t, hogy legalább 
részben kiköszörülhessék a csorbát. Biró Weisz 
László volt.

Az LSE augusztus 17—20-ig fogja megren- 
dezzni a ésl. MTSz. megbízásából 3 ország kö­
zött válogatott ifjúsági tennisz versenyt, előkészü­
letei serényen folynak. Ugyanakkor a Kolozsvári 
A. C. tennisz csapatát is vendégül látja az LSE 
megerősített tenniszgárdája. A versenyre vonatkozó 
felvilágosítással szívesen szolgál Márkus Barna, az 
LSE igazgatója.

Q APRÓ HIRDETÉSEK. O
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

TI’IöAA szobából, két konvhából álló 
AXÍXUU lakóház. Ciepregi u. 43 szám.

e«T«d81i a községben, tra- 
V UUUOgXU fikkal, forgalmas országul 

mellett, nagy kerttel és udvarral eladó. Cím: 
Vendéglő. Hulvinky, posta Tek. Őarluhy. 1056

utón két héztelek jutányosán 
XXajXal eladó, ugyanott egy nagy deszka 
topa cserép fedéllel olcsón kapható. Cim 
Kékei ut 84 sz. 1033

Obecny úrad Mytne Ludany — Községi hivatal Vámosladány

Cislo: 325-11 1933. szám.

VYHLÁéKA. HIRDETMÉNY.
Obec Mytne Ludany vydá cestou ve­

rejnej draZby do prenájmu obecné polövné 
právo na dobu 6 rokov poőínajúc od dna 
1-ho februára 1934. a konöiac dnom 31. júla 
1940. DraÉba bude zadrzaná dna 27 ho 
augusta 1933. popoludní o 15 hodine 
v miestnosti notárskeho úradu v Mytnych 
Ludanoch. Do drazobnych podmienok mozno 
nahliadnúf poőas úradnych hodin u notár­
skeho úradu.

Mytne Ludany, dna 20. júla 1933.

vedúci notár

CTK 4191. Hirdetmény.
CATA községnek telekkönyvi betétei az 188S XXIX., az 1889 XXXVIII és az 1891 

XVI. t.-cikk értelmében elkészíttetvén és a nyilvánosságnak átadván ez azzal a felszólítással 
tétetik közzé,

1. hogy mindazok, akik az 1886. t.-cikk 15 és 17. §-ai alapján ideértve e §-oknak 
az 1889 XXXVIII. t.-cikk 5 és 6. §-aiban és az 1891 XVI. t.-cikk 15. §-a a) pontjában fog­
lalt kiegészítéseit is — valamint az 1889 XXXVIII. t.-c. 7. §-a és az 1891 XVI. t.-c. 15. §-a 
b.) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési ke­
resetüket, azok pedig, akik valamely tehertétel átvételének az 1886. XXIX. t. c. 22. §-a, 
illetve az 1889. XXXVIII. t. c. 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kiváltják, e végből 
keresetöket hat hónap alatt, vagyis az 1934. január 10-ig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési 
keresetet annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá­
nyára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886 XXIX. t. c. 16 és 18. §-ainak eseteiben — ide­
értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5 és 6. §-aiban foglalt kiegészitéseit is — 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, Írás­
beli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis az 1934. január 10-ig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellent­
mondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kivül a betétek tar­
talma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily irányban sértve vélik, — ide értve 
azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889 XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján történt be­
jegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telek­
könyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1934 január 10-ig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható, záros határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak a tör­
vény rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhatják meg. — Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben 
azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatolták, vagy ilyeneket pótlólag benyújta­
nak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Okresny súd v Zeliezovciach odd. pkn. dna 10. júla 1933.

T^<j1AvsA11á híz, Honvéd u. 46., mely XlülOnaiiO al| 2 szoba, konyha és 

speizbő1, október 1-re kiadó. Bővebbet Mán­
gorló utca 20 1046

A A Léván, Kálnai u. 34. az. ház, 8 
AXaIXw hold szántóföld, két drb kiültetett 
sző’ö hajlékkal, két drb épitésre alkalmas 
telek. Érdeklődni lehet ugyanott. 1063

bútorozott szobát, lehetőleg 
XXiGXcSuix teljes ellátással. Dip'omás 
hivatalnok, férfi. Cim a kiadóban. 1064

rádió, minden árért eladó. 
lOdlipfiLd Cim a kiadóban. 1065

Veszek szedret lókra. Ajánlatokat 
JAKAB R0SENZWEIG pálinkatózde céghez 
Vráble, kéretnek. 10M

TT-1 a+V «1 m Am és lakás kiadó. Kél uzietnelyissg nai u. 26.

Kiadó szoba, konyha. Ady utca 9. sz. 

Bútorozott Parttér 1* 1070

J és kélyha, jokarban levő xUrCLOKaCL jutányosán eladó. DENK 
szálloda. 1071

T71hAA hajlékkal Ujkereszthegyan.
fiXaUU É-deklödni lehet Kálvária-sor 4.

szám alatt. 1072

konyha és egy külön szoba kiadó. 
ÖZQ Da, VII. utca 4 1036

Mytne Ludany (Vámosladány) község 
nyilvános árverés utján 6 évre, azaz 1934. évi 
február hó 1-töl, 1940. évi julius hó 31-ig 
bérbeadja a község tulajdonát képező va­
dászati jogot. Az árverés 1933. évi aug. 
hó 27-én, délután 15 órakor a mytne 
ludany-i (vámosladányi) körjegyzői hivatal he­
lyiségében lesz megtartva. Az árverési felté­
telek a hivatalos órák alatt megtekinthetők a 
körjegyzői hivatalnál.

NAGY Z., správny komisár

UMWSUMfl

prednosta okr. súdu.

Bútorozott szoba a betegsegélv- 
ző és polgári iskola közelében. Béke u. 6. 
szám alatti uj villában. 1073

A kereszthuros zongora, o'ción XwvVXu, eladó. Lidányi u. 7. 1074

^inre’ hangszerkészítő min- 
V LLX dennemü hangszer javítását
vállalja Ladányi u. 7. 1075

A JA*wa*ía« uj ház, complett három AQ.0S16IL16S szobás lakással, Honvéd 
utca 6. szám alatt eladó. 1076

171a A A borbélyüzlet a legforgalmasabbXdx&lXU helyen. Cim a kiadóban. 1081 

*t7laAA ház, Kossuth utcában. ÉrdeklődniAXaUQ lebet BLAU ZSIGMOND üzleté­
ben. 1082

Káka gyöngyét, boromat jul.
30-tól 7 K-ert buteliazom Káka 14. szám 
alatt. BORCSÁNYI. 1083

Német és angol "'•ÁTs^-óé, 
1084 Be'cják-sor 2.

• Munka, ami a cipő iparban WvXDwX ■ akad, abból számomra is jut­
tassanak. 1085

Q A A elköltözés miatt egy uj adómen- 
JjXaIXQ tes ház, mely áll 2 szoba, konyha, 
veranda, fürdőszoba, kert és mellékhelyisé­
gekből. Honvéd u. 52. 1087



6 BARS 1933. julius 30.

Banská Stiavnicán 
a város központjában egy 
nagy üzlethelyiség, melyben 
ötven év óta nagy forgalmú, 

fényes existenciát bizto­
sító szesz-, bor- és sör­

nagykereskedés van, 
október 1-re BÉRBEADÓ.

Bővebbet: özv. H e 1 1 
Jakabnénál, Vyhne.

Kályhák! Kályhák!
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka­
réktűzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Agárdy Zsigmond I 

TEMETKEZÉSI vállalata i
Ki [ 

k !! i

I

Ravatal, ravatalozás, üveges gyászkocsi 
összesen: 100 I

Leszállitott érc- és fakoporsó árak !!
Kerem a közönség pártfogását és bizalmát

HALÁSZATI cikkek.
Vadászfegyverek,
lőszer és robbantószer áruda!
ŐZ motorkerékpárok.
Összes gyártmányt! kerékpárok 

és alkatrészek.
MEGHÍVÓ

Folyó év augusztus 6-án, (vasárnap)

VYHNE FÜRDŐN
megtartjuk a hagyományos

Anna-Bált 
melyre a mélyen t. közönséget tiszte­
lettel meghívjuk. Kezdete este 9 órakor 

Fürdőigazgatóság.

Szakszerű javitó műhely és kerékpár zománcozás!

Egy.PFAFF 
birtokában lenni minden - 
napi örömet jelent 
Kerjen prospektust!

Gramafon és lemezek,
utolsó felvételek 1

Petrix elemek állandóan
raktáron !

B -A. B S 1^. -A. J• puskaműves LEVICE
Telefon 130. Kálnai utca 3.

VYHNE

Cserélje be
régi, telepes RÁDIÓ készülékét 
modern váltóáramú hálózati

természetes meleg vasas fürdő 
és hegyi klimatikus gyógyhely 
idegbantaimakban, női bajok­
ban és vérszegénységben szen­
vedők részére, újonnan berende­
zett modern hidegvizgyógyin- 
tézettel és szénsavas fürdőkkel.

RADIO-ra T■
Előnyős CSEREAKCIÓ elsőrendű, 
szelektív TELE FŰNKÉN rádió 
készülékekben 1

Teljes penzió: lakás, el­
látás (négyszeri étkezessel étlap 
szerint), I.oszt. vasasfürdő gyógy 
és zenedijjal együtt naponta : 
az elő és utóidényben

Kő 34-37 
a főidényben Kő 37—42

Dietikus ellátás. — Kóser ven­
déglő is.

Epitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Cserélje ki
régi elgyöngült RÁDIÓ LÁMPÁIT 
a legtökéletesebb TUNGSRAM 
bárium lámpákra, amelyekért a gyár 
ÍRÁSBELI JÓTÁLLÁST vállal!

HASZNÁLJA KI a Tung- 
sram gyár ezen egyedülálló 
jótállási kedvezményét 1 
Minden igénynek megfelelő 
rádió készülékek, hangszó­
rók, anódpótlók, akkumulá­
tortöltők nagy választékban 
és kedvező részletfizetésre! 
Állandóan friss rádió ele­
mek! Akkumulátorok szak­
szerű töltése és kezelése!

RÁDIÓ HTML - Ul TESWÉBK
áruházában Léván.
Telefon : 14. Alapittatott 1881.

Nyitrai és£Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


